

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 число. Цѣна годово-
вому изданію 5 руб., полугодо-
вому—2 руб. 50 коп.

№ 10.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Епархіальныхъ Вѣдо-
стей», при Могилевской духов-
ной семинаріи.

1 октября

Годъ I.

1883 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1. *Отъ 10-го—22-го августа 1883 года за № 1486,—по поводу выраженія всеподданнѣйшихъ чувствъ Якутскаго духовенства, по случаю священнаго короновапія Ихъ Императорскихъ Величествъ, и объ учрежденіи по сему всерадостному случаю стипендіи имени Ею Императорскаго Величества.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 14-го минувшаго іюля, за № 3086, въ коемъ изъяснено, что Преосвященный Якутскій телеграммою, отъ 2-го минувшаго іюля, просилъ его, г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, по случаю совершившагося въ 15-й день мая сего года священнаго короновапія Ихъ Императорскихъ Величествъ, повергнуть къ стопамъ Государя Императора выраженіе вѣрноподданическихъ чувствъ отъ лица всего Якутскаго духовенства и вмѣстѣ съ тѣмъ ходатайствовать объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на учрежденіе, въ память вышеозначеннаго всерадостнаго событія, въ Якутскомъ духовномъ училищѣ стипендіи имени Его Императорскаго Величества на проценты съ капитала въ 2,000 р., пожертвованнаго на сей предметъ означен-

нымъ духовенствомъ. О такомъ ходатайствѣ преосвященнаго Діонисія онъ, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ, имѣлъ счастье довести до Высочайшаго свѣдѣнія, и на всеподданѣйшемъ по сему предмету докладѣ Государю Императору благоудно было, въ 8-й день минувшаго іюля, Собственноручно начертать: «Очень тронуть пожертвованіемъ и прошу передать Мое средечное спасибо» Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для напечатанія въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ», редакціи онаго сообщить по принятому порядку.

2. *Отъ 10-го—22-го августа 1883 года за № 1488,—объ учрежденіи въ Олонецкой духовной семинаріи и въ Олонецкомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ стипендій имени Ихъ Императорскихъ Величествъ—Государя Императора и Государыни Императрицы.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4-го августа за № 3469, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 6-го—8-го минувшаго іюля, онъ, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ, имѣлъ счастье всеподданѣйше испрашивать Высочайшее соизволеніе на учрежденіе, по случаю совершившагося священнаго коронованія Его Императорскаго Величества, двухъ стипендій—одной при Олонецкой духовной семинаріи, а другой при тамошнемъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, на проценты съ пожертвованнаго Пресвященнымъ Олонецкимъ капитала въ 3,000 р., съ присвоеніемъ симъ стипендіямъ Августѣйшихъ именъ Ихъ Императорскихъ Величествъ—Государя Императора и Государыни Императрицы. На всеподданѣйшемъ о семъ докладѣ Государю Императору благоудно было, въ 30-й день того же іюля, Собственноручно начертать: «Можно и благодарить.» Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для напечатанія въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ», редакціи онаго сообщить по принятому порядку.

3. *Отъ 17-го—30-го августа 1883 года за № 1579,—о разрѣшеніи всемъ учрежденіямъ духовнаго ведомства хранящимся въ нихъ по древнему церковному пѣнію рукописи отпускать во временное пользованіе совѣта общества любителей церковнаго пѣнія.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-

тельствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 18-го іюня 1883 г. за № 2,606, по ходатайству председателя совѣта московскаго общества любителей церковнаго пѣнія, преосвященнаго Мисаила, епископа Можайскаго, о разрѣшеніи всѣмъ вообще учрежденіямъ духовнаго вѣдомства хранящихся въ нихъ по древнему церковному пѣнію рукописи отпускать во временное пользованіе совѣта помянутаго общества или же уступить нѣкоторыя рукописи и въ собственность того общества. И, по справкѣ, при казаніи: разрѣшить всѣмъ учрежденіямъ духовнаго вѣдомства хранящихся въ нихъ по древнему церковному пѣнію рукописи отпускать во временное пользованіе совѣта московскаго общества любителей церковнаго пѣнія. Для свѣдѣнія о семъ по духовному вѣдомству напечатать настоящее опредѣленіе въ officialной части журнала «Церковный Вѣстникъ».

II.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Утвержденіе въ должностяхъ духовниковъ.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства, утверждены въ должностяхъ духовниковъ: для 3-го благочинческаго округа, Гомельскаго уѣзда—священникъ Тереховской церкви Іаковъ *Шимковичъ* (съ 30-го іюля); для 1-го благочинческаго округа, Чериковскаго уѣзда—священникъ Телешевской церкви Лука *Абрамовичъ* и священникъ Безводицкой церкви Петръ *Команскій* (съ 5-го августа); для 1-го округа Климовичскаго уѣзда—священникъ Строгайловской церкви Іоаннъ *Карновичъ* (съ 7-го сентября).

Награжденія.

24-го числа прошлаго августа, во время совершенія Божественной литургіи въ Толочинской церкви, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Виталіемъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ возложенъ набадренникъ на благочиннаго 2-го округа Оршанскаго уѣзда, священника Кохоновской церкви Николая *Цитовича*.

8 сентября Его Преосвященствомъ въ Спасо-Преображенской (что при архіерейскомъ домѣ) церкви, во время совершения Божественной литургіи, возложенъ на бедренный на іеромонаха Оршанскаго Богоявленскаго монастыря *Іоаннікія*.

Устраненіе отъ должности.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 12-го сентября, и. д. псаломщика Антоновской церкви, Гомельскаго уѣзда, *Василій Веняцкій* устраненъ отъ мѣста.

Вакантныя мѣста.

Въ настоящее время имѣются по Могилевской епархіи вакансіи: а) *помощника настоятеля*—при Смольянской Преображенской церкви, Оршанскаго уѣзда, и б) *псаломщика*—при Антоновской церкви, Гомельскаго уѣзда.

СОДЕРЖАНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Опредѣленія Св. Синода.—
Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Редакторъ *Д. Тихомировъ*.

Могилевскій.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 октября

№ 10.

1883 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

**ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ЕВСЕВІЙ, АРХІЕПИСКОПЪ
МОГИЛЕВСКІЙ И МСТИСЛАВСКІЙ.***

(Краткій біографическій очеркъ).

Въ 1862 году мая 8 дня, по Высочайшему повѣленію, преосвященный Евсевій былъ вызванъ изъ Могилева въ Петербургъ для присутствія въ Св. Синодѣ. Передъ отправленіемъ въ Петербургъ Пресвященный предпринялъ поѣздку въ Кіевъ, Задонскъ, Воронежъ и Москву съ цѣлю поклоненія святынямъ. Во время этой поѣздки у него образовалась болѣзнь глазъ съ кажущимися летающими мушками передъ глазами, которая и была, впрочемъ, скоро вылѣчена. Въ 1863 году 31 марта въ ознаменованіе особаго Монаршаго благоволенія къ полезному и многотрудному служенію, всегда отличавшемуся примѣрной дѣятельностью и непоколебимой преданностью Церкви, преосвященный Евсевій Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Пробывъ 2 года присутствующимъ въ св. Синодѣ, онъ 21 іюля 1864 г. Высочайшимъ повелѣніемъ, по необходимости пребыванія въ епархіи, уволенъ отъ присутствія въ св. Синодѣ. А въ 1868 году марта 31 дня Всемилостивѣйше награжденъ былъ алмазными знаками ордена св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, которые и получилъ при слѣдующемъ Высочайшемъ рескриптѣ:

* См. предъид. №.

«Преосвященный Архіепископъ Могилевскій Евсеій.»

«Достойное многолѣтнее служеніе ваще Церкви православной продолжаете вы совершать въ духѣ христіанской кротости и любви, съ неослабною пастырскою ревностію утверждая въ православіи Богомъ данную вамъ паству и прилагая попеченіе къ просвѣщенію заблуждающихъ. Памятникомъ вашихъ вѣропроповѣдическихъ трудовъ навсегда останутся ваши бесѣды и поученія, предаваемые вами тысячами въ назиданіе всѣмъ православнымъ, ищущимъ наставленія въ вѣрѣ и разумніи благовѣстія Христова».

«Въ ознаменованіе благодарнаго вниманія Моего къ столь отличной дѣятельности вашей, Всемилостивѣйше жалую вамъ препровождаемые при семъ алмазные знаки Императорскаго ордена Нашею святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго».

«Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.»

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «Александръ».

«Въ С.-Петербургѣ. 31 марта 1868 года.»

Въ 1871 году ноября 30 дня совѣтомъ Московской духовной академіи Владыка избранъ былъ въ почетные члены академической конференціи. Въ началѣ семидесятыхъ годовъ Преосвященный сталъ чувствовать себя уже слабѣе. Въ 1872 году почувствовалъ впервые лихорадочные припадки, которые въ 1873 году усилились и стали повторяться чаще съ приливомъ крови къ головѣ и разливомъ желчи, но, благодаря заботливости врачей, ихъ прекратили. Въ этомъ же году, еще по-прежнему дѣятельный Владыка награжденъ былъ 8 апрѣля за непрестанную дѣятельность, попечительство о благѣ Церкви, отеческую любовь и христіанскую кротость, просвѣщенные труды, назиданіе паствы и ревность о благѣ епархіи, алмазнымъ крестомъ на клобукѣ, а въ 1878 году сдѣланъ членомъ Св. Синода.

Но съ 1878 года Владыка сталъ слабѣть все болѣе и былъ уже менѣе дѣятеленъ; въ этомъ году лихорадочные припадки повторились вновь, но въ большей степени и пароксизмы стали повторяться періодически, дня черезъ два, при чемъ сопровождалась приливами крови къ головѣ, а иногда и потерей сознанія. Въ началѣ 1881 года Владыка чувствовалъ себя лучше, но роковое событіе 1 марта такъ сильно повліяло на него, что, пріѣхавши изъ собора, послѣ совершенія заупокойной литургіи и панихиды, 2 марта онъ слегъ въ по-

стель. 4 марта сдѣлался приливъ крови къ головѣ и лихорадочное состояніе въ сильныхъ размѣрахъ, и только къ 25 марта Владыка поправился настолько, что могъ совершать богослуженіе. Но болѣзнь слѣды оставила: силы все падали, лихорадочное состояніе увеличивалось, и Владыка ослабѣлъ настолько, что въ мартѣ 1882 года, на 5 недѣли великаго поста, во время чтенія великаго канона, съ нимъ сдѣлалось дурно и его вывели подъ руки изъ церкви. Съ этихъ поръ Владыка не выходилъ никуда до Троицыня дня, въ который онъ слушалъ литургію въ своей домово́й церкви. Въ іюнѣ мѣсяцѣ, въ виду болѣзни Преосвященнаго, который былъ уже настолько слабъ, что не могъ заниматься дѣлами епархіи, Св. Синодъ назначилъ ему въ помощь викарія Владимірской епархіи, преосвященнаго Іакова, епископа Муромскаго, на правахъ викарія, который, прибывъ въ Могилевъ въ іюнѣ, поселился въ большомъ архіерейскомъ домѣ, вмѣстѣ съ преосвященнымъ Евсеіемъ. 22 іюня 1882 года преосвященный Евсеій праздновалъ въ первый и послѣдній разъ день своего Ангела. Прежде о днѣ этомъ онъ не говорилъ никому, въ этотъ же день, по распоряженію преосвященнаго Іакова, была совершена литургія въ домово́й церкви, но Владыка былъ настолько слабъ, что не принималъ никого не только въ этотъ день, но и 3 іюля въ день 50-лѣтняго служенія Церкви. Онъ принялъ въ этотъ день только преосвященнаго Іакова и настоятеля Могилевскаго кафедральнаго собора о. Ганкевича, который поднесъ юбиляру отъ всего духовенства г. Могилева адресъ, икону Спасителя и хлѣбъ-соль. Въ этотъ день повсюду въ Могилевѣ были совершены литургіи съ благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ, а въ кафедральномъ соборѣ однимъ изъ лучшихъ проповѣдниковъ г. Могилева, преподавателемъ семинаріи, протоіереемъ о. Василіемъ Лепешинскимъ, было сказано глубоко прочувствованное слово по поводу юбилея любимаго, больнаго Владыки. Помимо многихъ адресовъ, поздравительныхъ телеграммъ и писемъ, полученныхъ въ этотъ день, маститый іерархъ награжденъ былъ, во вниманіе къ 50-ти-лѣтнему служенію Церкви и многочисленнымъ трудамъ на пользу ея и отечества, орденомъ св. равноапостольнаго князя Владиміра 1 степени. Это была послѣдняя награда полученная преосвященнымъ Евсеіемъ за свои труды на землѣ.

Первый разъ послѣ своей продолжительной болѣзни Владыка вышелъ 29 августа въ свою домовую церковь. Затѣмъ въ сентябрѣ опять былъ въ церкви и приобщился св. Таинъ. Въ этомъ же мѣся-

цѣ, чувствуя себя слабымъ для занятій дѣлами, Владыка подалъ прошеніе объ увольненіи его по болѣзни на покой. Готовясь къ переходу въ новое помѣщеніе, больной архипастырь сдѣлалъ распоряженіе о разборкѣ своей обширной, многоцѣнной библіотеки, изъ которой всѣ книги на иностранныхъ языкахъ и другія ученые сочиненія передалъ въ Могилевскую духовную семинарію (всѣхъ книгъ, пожертвованныхъ въ семинарію, 1480 экземпляровъ). Изъ оставшихся—творенія св. отцевъ и другія духовно-нравственныя сочиненія передалъ онъ на свою родину въ церковь въ село Черный Верхъ, Тульской губерніи; прочія книги и журналы передалъ въ облагодѣтельствованныя имъ и находившіяся всегда подъ самымъ глубокимъ отповскимъ его покровительствомъ, духовныя училища—Могилевское мужское и женское Буйничское. Кромѣ всего этого часть его книгъ еще осталась въ архіерейскомъ домѣ. Оставшіеся непроданными экземпляры тѣхъ многочисленныхъ его сочиненій, надъ которыми почившій архипастырь трудился почти всю свою жизнь, Владыка просилъ раздать безвозмездно послѣ своей смерти въ разныя мѣста, какъ напр. въ Могилевскую духовную семинарію для раздачи всѣмъ семинаристамъ, какъ находящимся нынѣ, такъ и послѣдующимъ,—на родину и нѣкоторымъ частнымъ лицамъ. Эта послѣдняя щедрость вновь показываетъ, какъ любилъ свою паству почившій Владыка и какъ онъ заботился назидать ее словомъ Божиимъ, лежа уже на смертномъ одрѣ!

Въ концѣ сентября онъ почувствовалъ себя такъ плохо, что не могъ выходить изъ комнаты и память стала совершенно измѣнять ему. Въ началѣ октября былъ полученъ указъ объ увольненіи Владыки на покой, при чемъ, согласно его желанію, ему назначено было помѣщеніе во флигелѣ архіерейскаго Могилевскаго дома, прилегающемъ къ консисторіи, а на его мѣсто назначенъ викарій Волынской епархіи, Епископъ Острожскій, Пресвященный Виталій, извѣстный многими духовно-литературными трудами.

6 октября, вечеромъ, съ грустію вступилъ пресвященный Евсей въ новое помѣщеніе, гдѣ суждено было ему Господомъ Богомъ окончить свою многотрудную и многополезную жизнь. 18 ноября показался въ тѣлѣ отекъ, и съ этого дня Владыка уже не могъ лежать на постели, а все время сидѣлъ на креслѣ, облокотившись на стоящій передъ нимъ столикъ. Послѣ консиліума, на который были приглашены извѣстные врачи г.г. Небыковъ и Лепинскій, отекъ

спать съ живота, но на ногахъ оставался по-прежнему. Недѣли черезъ три Владыка сталъ съ трудомъ дышать и не былъ въ состояніи не только ничего дѣлать, но съ трудомъ узнавалъ даже и окружающихъ. Надо замѣтить что съ начала болѣзни до самой смерти навѣщавшихъ Владыку было много: всѣ наперерывъ старались узнать о дорогомъ здоровьи любимаго архипастыря и увидѣть хотя бы еще разъ такъ хорошо знакомое каждому доброе, всѣми любимое лицо, еще разъ хотя облобызать его руку! Страданія Преосвященнаго были настолько сильны, что онъ проводилъ ночи безъ сна, все время находясь въ сильно тревожномъ состояніи. Были и такія минуты, когда не смотря на свое ангельское терпѣніе и кротость, онъ не могъ скрыть испытываемыхъ имъ страданій, но изъяслялъ это только стономъ,—упрека же никто никогда не слыхалъ изъ устъ его! Разговаривать онъ почти не могъ, даже съ окружающими, и постоянно, сидя на крестѣ, молчалъ. Но не смотря на такое сильное болѣзненное состояніе и ослабленіе памяти, онъ до самаго почти послѣдняго часа жизни помнилъ о Богѣ, Которому такъ ревностно служилъ въ продолженіе 50 лѣтъ и Которому всецѣло посвятилъ свою жизнь! Такъ, часто оставаясь одинъ, или не замѣчая, что около него есть кто-нибудь, онъ начиналъ творить молитву: «Вѣрую, Господи, и исповѣдую». Или же, обращаясь къ Спасителю, молился: «Господи, Ты нашъ Спаситель, Ты за насъ страдалъ, Ты избавилъ насъ отъ рабства грѣховнаго и діавола: прости меня и исцѣли, если находишь это полезнымъ и нужнымъ для меня, а, впрочемъ, да будетъ воля Твоя!» Или же, обращаясь къ Богу и считая себя великимъ грѣшникомъ, произносилъ: «Боже, прости мнѣ грѣшному, недостойному рабу Твоему всѣ мои грѣхи». Иногда же какъ-бы говорилъ проповѣдь: «Любите Бога, исполняйте Его заповѣди, надѣйтесь на Него, молитесь Ему,—Онъ всеблагъ, Онъ многомилостивъ, Онъ, нашъ Спаситель, всегда спасетъ и помилуетъ съ вѣрою обращающихся къ Нему». Вотъ до чего сильна была вѣра въ милосердіе Божіе у почившаго архіепископа! Даже и въ послѣднія минуты, когда уже ничего не могъ дѣлать, говорить и ни о чемъ не въ состояніи былъ помнить, онъ не забывалъ Бога одного, и, какъ истинный рабъ Божій, отъ юности отдавшій всего себя руководительству Божественнаго промысла, всегда проникнутъ былъ духомъ смиренія, умѣя скрыть отъ взоровъ людей свои подвиги!

На вопросы окружающих, что у него болит, Владыка отвѣчалъ: «весь я болю, даже и пальцы болятъ, а что я охаю, то это дѣлается помимо моего желанія». Въ послѣднее время Владыка сталъ все чаще и чаще высказывать, что онъ хилъ и слабъ и чувствуетъ приближеніе смерти, причѣмъ обыкновенно просилъ: «когда услышите о моей смерти, помолитесь обо мнѣ». За недѣлю до смерти, онъ въ послѣдній разъ приобщился св. Таинъ. 16 Февраля (за 5 дней до смерти) преосвященный Виталий, съ братіей архіерейскаго дома и нѣкоторыми изъ городского духовенства, совершилъ соборованіе преосвященнаго Евсевія. Во все время священодѣйствія Владыка былъ тихъ, сидѣлъ на креслѣ съ закрытыми глазами, иногда дѣлая на себѣ крестное знаменіе.

Наканунѣ смерти Владыка провелъ ночь спокойно и проснувшись, въ день смерти, 21 февраля, въ понедѣльникъ, рано, выпилъ въ 11 часовъ стаканъ молока, а въ 1 часъ скушалъ тарелку бульона и манной каши и на вопросъ окружающихъ: «какъ себя чувствуетъ?» отвѣчалъ: «мнѣ легче». Въ 3 часа его пересадили на другое мѣсто; обложивъ подушками, окружающіе хотѣли послѣ того удалиться, какъ вдругъ замѣтили, что голова у Владыки наклонилась, глаза закрылись и слышался вздохъ. Когда подняли голову и попросили поддержать прямо, она уже не держалась!... Послышался второй вздохъ, — и высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, любвеобильнаго Владыки, не стало въ живыхъ... Онъ скончался! Это было въ 4 часа 27 минутъ по полудни.

Тѣло, послѣ обтиранія елеемъ и переодѣванія, было положено на столъ, и преосвященнѣйшимъ Виталиемъ въ 5 часовъ вечера совершена была первая панихида.

Вѣсть о смерти Владыки съ быстротою молніи облетѣла городъ, и всѣ, безъ различія вѣроисповѣданій, потянулись къ архіерейскому дому, дабы отдать послѣдній долгъ почившему Владыкѣ, который болѣе 20 лѣтъ, съ такою любовію, проповѣдовалъ въ Могилевѣ слово Божіе, любовь къ ближнимъ и былъ въ полномъ смыслѣ отецъ всѣхъ, готовый всегда дать искренній совѣтъ и утѣшеніе во всѣхъ скорбяхъ и болѣзняхъ. До поздней ночи одна толпа смѣнялась другою, всѣ хотѣли помолиться за упокой души почившаго Владыки. Панихида служилась за панихидой. На другой день, 22 февраля, преосвященнымъ Виталиемъ, совместно съ братіей архіерейскаго дома и город-

скимъ духовенствомъ, совершенъ былъ выносъ почившаго архіепископа въ Спасскую, архіерейскаго дома, церковь. Несмѣтное число почитателей почившаго занимали не только церковь, но и дворъ архіерейскаго дома, молясь за упокой души его! Въ четвергъ 24 февраля послѣ литургіи, совершенной преосвященнымъ Виталиемъ, послѣдовало отпѣваніе тѣла высокопреосвященнаго архіепископа Евсевія, въ которомъ (отпѣваніи) приняло участіе все городское духовенство и многіе изъ сельскаго духовенства. Всѣ почти жители города, толпясь не только во дворѣ, но и на улицѣ прилегающей къ архіерейскому дому, горячо молились за упокой души добраго, любимаго и кроткаго Владыки. Во время обнесенія тѣла вокругъ церкви войска съ музыкой отдали послѣднюю честь усопшему архипастырю. Въ 3 часа 46 мин. тѣло Владыки было опущено въ могилу, въ той же Спасской церкви, на южной сторонѣ, близъ иконостаса.

Въ возможной полнотѣ и совершенствѣ исполнилъ почившій архіепископъ заповѣди Христа и мы какъ-бы слышали изъ устъ его слова Христа Спасителя: *Придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы!* (Мат. 11, 28). На этотъ зовъ стекались со всѣхъ концовъ обремененные, труждающіеся и скорбящіе и слышали утѣшеніе Христово, — нѣкоторые прямо изъ устъ архипастыря, другіе же изъ изданныхъ имъ сочиненій...

Потому-то, какъ скоро вѣсть о смерти почившаго Владыки облетѣла всѣ концы нашего отечества, много теплыхъ молитвъ и искреннихъ слезъ было принесено къ Престолу Всевышняго за упокой души высокопреосвященнаго Евсевія, великаго и незабвеннаго архипастыря!

Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего, архіепископа Евсевія, и сотвори ему вѣчную память!

Изъ Каргопольцовъ.

О НАРЕЧЕНИИ ИМЕНИ НОВОРОЖДЕННОМУ.*

И бысть въ осьмый день придоша обрѣзати отрока и наричашу е именемъ отца его Захарію и отъицаше мати его: ни, но

* Ворон. Епарх. Вѣд. 1883. № 18. Извлечено изъ слова въ день рожденія св. Іоанна, Предтечи и Крестителя Господня.

да наречется Иоаннъ. И рече къ ней: яко никтоже есть, иже въ родствѣ твоємъ нарщается именемъ тьмъ. (Лук. 1, 59—61). Такъ св. евангелистъ Лука повѣствуетъ о нареченіи имени св. Предтечи Господня. Когда матери хотѣлось назвать его Иоанномъ, какъ назначено было Ангеломъ отцу его Захаріи, ей замѣтили, что такого имени не было во всемъ ея родствѣ. Изъ этого можно заключить, что во времена Господа и Предтечи Его были обычай давать новорожденнымъ имена по ихъ дальнимъ или ближайшимъ родственникамъ. Эти имена, вѣроятно, не отлагались и при крещеніи въ христіанство, а новорожденнымъ у христіанъ давались имена или ветхозавѣтныхъ праведниковъ, или изобрѣтались новыя, примѣнительно къ духу ученія Христова, каковы напримѣръ: Анастасій, Христофоръ и т. п. Но когда въ Церкви Христовой явились новые родоначальники не по плоти, а по духу, которыхъ христіане называли своими отцами и матерями по вѣрѣ, съ того времени Церковь постановила слагать прежнія имена съ новообращенныхъ въ ея доно и замѣнять ихъ именами Святыхъ, почившихъ въ вѣрѣ и прославившихъ себя святостию жизни, или—Ангеловъ.

Съ какимъ же намѣреніемъ или съ какою дѣлю Церковь наша установила такой обычай и къ чему онъ насъ обязываетъ? Если бы нареченіе имени новорожденному или обращающимся къ нашей Церкви совершалось у насъ всегда по чиноположенію или древнему ея обычаю, то всякій самъ собою могъ бы уразумѣть эти намѣренія. Но древнему обычаю нашей Церкви, нареченіе имени производилось уже въ восьмой день, какъ у древнихъ Іудеевъ обрѣзаніе. У нихъ нарекалось оно въ одинъ день съ обрѣзаніемъ дѣтей мужскаго пола, а у насъ оно должно быть въ одно время съ соответствующимъ обрѣзанію таинствомъ св. крещенія. Только въ крайнихъ случаяхъ, когда жизнь приготовляемаго къ крещенію въ опасности, не только позволялось, но и требовалось крестить, а потому и нарекать имя ранѣе, но все-таки въ одно время съ крещеніемъ. Это исключеніе изъ общаго правила въ наше время, — и вѣроятно за долго еще и до нашего времени принято вмѣсто правила: новорожденнаго, по желанію родителей, безъ всякой особой нужды стали крестить ранѣе, а иные и позже положеннаго срока; нарекать же имя новорожденному начали почему-то еще ранѣе. Такимъ образомъ связь нареченія имени съ великимъ таинствомъ прервана и незнающему древ-

нято обычая Церкви трудно понять, что значит нарекаемое каждому из нас имя и къ чему оно насъ обязываетъ. У насъ сплнать обыкновенно прежде всего дать имя новорожденному и только потомъ уже заботятся объ его крещеніи; да и послѣ того день тезоименитства признають, а день важнѣйшаго событія въ ихъ жизни, день крещенія, остается неотличеннымъ отъ другихъ никакою особенностію, тогда какъ у древнихъ христіанъ день тезоименитства потому и составлялъ торжество, что онъ былъ вмѣстѣ и днемъ крещенія,—днемъ нашего возрожденія.

Разъяснивъ себѣ эту связь тезоименитства съ крещеніемъ, мы теперь стали на истинную точку зрѣнія, съ какой должно смотрѣть на древній обычай Церкви при нареченіи намъ имени, и каждому уже легко понять, на какомъ основаніи и для чего въ ней установился такой обычай—слагать т. е. прежнее имя съ каждою вновь вступающаго въ число ея членомъ, если онъ до того имѣлъ какое нибудь имя, и давать ему новое.

Внѣшній знакъ крещенія есть троекратное погруженіе върующаго въ воду, соотвѣтственно троичности Божественныхъ Лиць: Отца и Сына и Св. Духа, во имя Которыхъ надъ нами и совершается таинство крещенія, и числу дней смерти нашего Искушителя Господа Иисуса Христа, — и затѣмъ троекратное возведеніе его изъ воды. Погруженіе въ воду есть символъ смерти крещаемаго, а возведеніе изъ воды—символъ новаго творенія, или его возрожденія къ новой жизни. Слѣдовательно, въ крещеніи, по троекратномъ отреченіи отъ сатаны и всѣхъ дѣлъ его, всѣхъ ангеловъ его и всей гордыни его, т. е. отъ всей прежней жизни его, какую онъ жилъ по естеству, поврежденному въ насъ лукавствомъ діавола, крещаемый умираетъ для прежней своей жизни, и по троекратномъ исповданіи, что онъ сочетается Христу, возникаетъ для новой жизни во Христѣ Иисусѣ. Вотъ соотвѣтственно сему-то двоякому дѣйствию, съ будущаго члена Христовой Церкви, заблаговременно, предъ крещеніемъ, и въ тотъ же день слагается прежнее имя, подъ которымъ проведена вся прошедшая жизнь его, и дается ему новое, какъ имѣющему быть новымъ твореніемъ во Христѣ, созданнымъ, какъ выражается апостолъ Павелъ, «по Богу, въ правдѣ и прендобіи истины». Потеря прежняго имени должна напоминать ему, что прежняя его плотская жизнь, съ сего времени должна быть для него навсегда потеряна

безвозвратно, чтобы онъ, сложивъ съ себя прежнее свое имя, забыть, а съ тѣмъ вмѣстѣ сложилъ съ себя и все, какъ жилъ прежде, подъ тѣмъ именемъ, и уже никогда къ тому не возвращался. Умершій для міра и воскресшій во Христѣ, по совершеніи крещенія, походить, по сравненію апостола Павла, на дерево, усѣченное до корня, къ которому привита вѣтвь отъ доброплоднаго дерева. Дерево умерло, когда усѣчено, но корень его остался и хотя къ нему привита жизнь отъ другаго, но эта новая жизнь можетъ и усюаться, а можетъ и завянуть, если не отсѣкать новыхъ отрпысковъ, возникающихъ отъ стараго корня. Вотъ для чего нужно на всю жизнь напоминаніе каждому изъ насъ о самоотверженіи и умерщвленіи въ себѣ плотскихъ помысловъ, чувствъ, желаній и дѣлъ, могущихъ и по возрожденіи возникнуть изъ нашего разстлѣннаго сердца. Для этого непрестаннаго напоминанія и дается ему новое имя.

Какое же это имя? Соответственно новой жизни, заимствуется оно отъ предковъ не по плоти, а по духу, или отъ кого-либо изъ чиновъ ангельскихъ. Въ древности, особенно у язычниковъ, новорожденнымъ давали имена предковъ, отличавшихся чѣмъ-нибудь славнымъ, въ очахъ міра, съ тѣмъ, чтобы носящій ихъ имя возбуждался и къ подражанію имъ, старался сравняться съ ними, если не можетъ еще превзойти ихъ; съ тѣмъ же намѣреніемъ св. Церковь даетъ намъ имена *своихъ* по вѣрѣ славныхъ у ней предковъ, стяжавшихъ себѣ славу Божію, или изъ чиновъ ангельскихъ,—съ тѣмъ именно, чтобъ въ этомъ имени каждому изъ насъ дать образецъ чистой и святой жизни и возбуждать насъ къ подражанію ихъ вѣрѣ, чтобы мы всегда помнили, что, хотя мы живемъ въ мірѣ, но живемъ въ немъ только какъ *странники*, по сравненію А. Павла, и *пришельцы, взыскующіе небеснаго града*. Какихъ бы намъ ни прилагали здѣсь новыхъ именъ и титуловъ, по общественному нашему положенію, или мѣсту служенія,—мы должны выше всего цѣнить свое христіанское имя, и, въ какомъ бы ни были поставлены здѣсь положеніи, какое бы ни проходили служеніе,—вездѣ, во всемъ и всегда должны вести себя достойно этого имени, какъ граждане небесные. Рано-ль, поздно-ль съ міромъ мы сложимъ съ себя всѣ имена, какія бы намъ ни придавали тутъ, и предстанемъ предъ судъ Божій съ именемъ, какое намъ дала Церковь при крещеніи, да съ дѣлами, какими или прославили или посрамили его. Что, если подъ именемъ новаго чело-

вѣка окажется трупъ или нѣчто похожее на сухое и гнилое дерево, годное только на сожженіе?

Многіе изъ родителей, предоставляя себѣ выборъ имени для своего новорожденнаго, избираютъ такое, какое имъ болѣе нравится, какому бы изъ Святыхъ оно ни принадлежало, по легкости или звучности въ произношеніи, по сходству съ кѣмъ-либо изъ родныхъ своихъ или по созвучію съ какимъ-нибудь пріятнымъ для нихъ именемъ. Согласно ли это съ намѣреніемъ Церкви? Нѣтъ. По древнему святому обычаю Церкви, приготовляемому къ крещенію давалось имя или того Святаго, въ день котораго надъ нимъ совершается крещеніе, или того котораго, по какимъ-нибудь причинамъ, былъ особенно чтимъ у его родителей, или которому они обѣщали посвятить его до его еще рожденія. Это дѣлается какъ для чести Святыхъ, такъ и для того, чтобъ въ извѣстномъ Святомъ дать крещаемому, по крайней мѣрѣ на первый разъ, какой-нибудь образецъ святой жизни, пока, пришедши въ возрастъ, онъ самъ не изберетъ себѣ за образецъ жизнь какого-либо другаго Святаго, руководствуясь въ этомъ случаѣ внутренними своими склонностями или общественнымъ своимъ положеніемъ; дѣлается это вмѣстѣ и съ тѣмъ и для того, чтобы дать крещаемому на всю жизнь руководителя, покровителя и молитвенника предъ Господомъ на небѣ, а, по исходѣ изъ сей жизни,—еще и заступника отъ *«міродержителя тьмы вѣка сего,»* котораго апостоль Павелъ называетъ *«княземъ области воздушной,»*—области, которую должна проходить душа умершаго, отходя къ назначенному ей мѣсту. Это обязываетъ насъ прежде всего *знать* жизнь своего Святаго, если это изъ Святыхъ Божіихъ человѣковъ, а если изъ чиновъ ангельскихъ, то *знать* по крайней мѣрѣ, что о немъ говорится въ Писаніи. Во 2-хъ, это обязываетъ принявшаго св. крещеніе съ каждымъ годомъ стараться такъ преуспѣвать въ новой жизни, на какую указываетъ ему имя того или другаго Святаго, чтобы онъ съ каждымъ годомъ приносилъ болѣе и болѣе чести своему святому покровителю и составлять новое украшеніе его святаго имени. И въ 3-хъ, это обязываетъ насъ во всѣхъ своихъ духовныхъ и житейскихъ нуждахъ обращаться первѣе всего къ своему небесному покровителю и заступнику съ молитвою, особенно въ день, посвященный его памяти. Со времени своего крещенія, по выраженію апостола Павла, мы всѣ становимся *«своими Богу и родными вѣмъ Святымъ,»* но тотъ Святой, котораго носимъ

имя, долженъ быть намъ ближе и роднѣе. Въ жизни свят. Златоуста мы читаемъ, что когда, проходя къ мѣсту своего заточенія, онъ остановился близъ храма, посвященнаго св. мученику Вавилѣ, то этотъ ангелъ храма въ ту же ночь явился къ нему, для его укрѣпленія. Если святые постоянно присущи и тѣмъ вещественнымъ храмамъ, кои называютъ по ихъ имени; тѣмъ паче они присущи живымъ храмамъ, на которыхъ наречено ихъ имя, т. е. намъ, чтобы охранять насъ отъ всякаго зла и, по нашей къ нимъ молитвѣ, простирать къ намъ руку помощи.

ДВА ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫЕ СЛУЧАЯ.

Въ № 24 «Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» за истекшій 1882 годъ помѣщенъ рассказъ о посѣщеніи гор. Твери, въ 5—7 ноября, нынѣшнимъ высокопреосвященнымъ митрополитомъ Киевскимъ Платономъ. Тверь—его родина; въ ней архипастырь получилъ въ свое время семинарское образованіе.

Бесѣдуя съ присутствовавшими въ келліяхъ настоятеля Желтикова монастыря, архимандрита Гавриила, высокопреосвященный Платонъ, между прочими воспоминаніями изъ своей протекшей жизни, рассказалъ слѣдующее:

«У меня есть одно обстоятельство, при которомъ я видѣлъ тѣнь другаго человѣка, да притомъ такъ живо и отчетливо, воть какъ васъ вижу теперь. Это было въ 30-хъ годахъ; я былъ инспекторомъ С.-Петербургской духовной академіи; ректоромъ въ то время былъ Венедиктъ, впоследствии архіепископъ Олонекій. Я былъ молодъ и дѣятеленъ. У насъ былъ въ числѣ другихъ студентовъ Иванъ Крыловъ изъ Орловской семинаріи, извѣстный мнѣ, когда я былъ наставникомъ въ Орловской семинаріи,—какъ теперь его вижу. Учился онъ не дурно; былъ хорошаго поведенія и такой благообразный. Онъ приходитъ ко мнѣ и проситъ меня, чтобы я позволилъ ему отправиться въ больницу. Я думаю себѣ: вѣрно онъ истощалъ, пусть тамъ его покормятъ курочкой, дадутъ блага хлѣба, и онъ поправится. А можетъ быть и курсовое сочиненіе тамъ напишетъ. Проходитъ нѣсколько времени; я объ немъ ничего не слышу; докторъ ничего не говоритъ. Разъ я лежу на диванѣ, на лѣвомъ боку, и читаю книгу; предо мною стоять ломберный небольшой столъ. Я от-

велъ глаза отъ книги и вижу за столомъ стоять и глядѣть на меня Крыловъ. Я протираю глаза; думаю, не во снѣ ли мнѣ кажется. Нѣтъ, Крыловъ стоитъ и смотритъ на меня такъ пристально. Лицо его я вижу ясно, — вотъ какъ васъ; но тѣло его было какъ бы въ туманѣ или облакѣ. Я опять вцѣпнулся на него... Онь! Меня перередило. Призракъ точно понесся отъ стола къ окну, и въ окнѣ скрылся. Я еще недоумѣвалъ, чтобы это значило?.. Вдругъ слышу стукъ въ мою дверь; я надѣлъ рясу, и вижу, входитъ больничный сторожъ и говоритъ мнѣ: студентъ Крыловъ Богу душу отдалъ.

— Давно ли? спросилъ я въ изумленіи.

Да вотъ минутъ пять; я только собрался къ вамъ.

— Вотъ извольте разгадать эту тайну? сказала архипастырь, обращаясь ко всѣмъ присутствовавшимъ при разказѣ.

Всѣ молчали.

— Все это, заключилъ владыка, несомнѣнно доказываетъ намъ какую-то таинственную связь между нами и душами умершихъ.

Въ 52 № «Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» за минувшій годъ разказанъ случай вразумленія кощунствовавшего.

Въ Пермскомъ Петро-Павловскомъ соборѣ имѣется хоръ пѣвчихъ изъ лицъ различныхъ сословій. Регентъ хора Н. А. Я и нѣкоторые изъ пѣвчихъ проживаютъ въ Мотовилихинскомъ заводѣ, въ 4-хъ верстахъ отъ Перми. Въ виду того, что утреннее богослуженіе 25-го декабря начинается довольно рано, пѣвчіе изъ Мотовилихинскаго завода пріѣхали въ церковь съ вечера. Въ сторожкѣ церковной сдѣлана была спѣвка. Около 10-ти часовъ вечера пѣвчіе пили чай, при чемъ между ними шла рѣчь о предстоящихъ выигрышахъ по билетамъ перваго внутренняго займа. Регентъ хора высказалъ, что если онъ выиграетъ 200 тысячъ, то всѣхъ пѣвчихъ наградитъ достойнымъ образомъ. При этомъ одинъ изъ пѣвчихъ, бастъ Г—кихъ, замѣтилъ: какому Богу нужно молиться, чтобы достался выигрышъ? Кто-то изъ присутствующихъ отвѣчалъ, что молиться нужно святителю Николаю. Которому?—спросилъ опять Г.,—зимнему, или вешнему? Ему сказали, что и 6-го декабря воспоминается тотъ же святитель; что и 9-го мая. Г—кихъ на это сказалъ: зимнему Николѣ молиться таки ладно; а вешній ни ч.... не стоитъ,—или: ни къ ч.... не годится. На такое кощунственное выраженіе цер-

ковный сторожъ, оставной унтеръ-офицеръ И—въ, замѣтилъ: за такія слова Богъ накажетъ васъ, господинь. Въ свое оправданіе Г—кихъ высказалъ, что такогомъ ѣніи держится большинство крестьянъ. Не прошло и десяти минутъ послѣ сего, какъ Г—кихъ почувствовалъ сильную боль въ горлѣ. Обращается къ регенту и, указывая на горло, говорить: Н. А—чь! что-то у меня тутъ мѣшается, больно! Затѣмъ боль въ горлѣ въ непродолжительномъ времени такъ усилилась, что препятствовала ему говорить, и онъ почти онѣмѣлъ. Сейчасъ же отправили его къ доктору М. Н. К. По осмотру доктора оказалось, что на маломъ язычкѣ сильное воспаление съ кровавымъ подтекомъ, и язычекъ припухъ. Случилось это какъ разъ послѣ кощунственныхъ словъ.

Не слѣдуетъ ли признать, что праведный Господь наказалъ кощунника за дерзкія противъ св. Его угодника, для вразумленія его и слышавшихъ его, кощунственные слова?*

МОЛИТВА.

Спаситель міра, Вездѣсущій,
 Всеправедный Господь Творецъ,
 Я грѣшникъ,—Ты, о Всемогущій,
 Щедротъ и милости Отецъ!
 Единъ Ты святъ, Ты мой Создатель,
 Надежда и заступникъ мой,
 Небесныхъ вѣчныхъ благъ податель
 И свѣтодавецъ, Всеблагой.
 Къ Тебѣ, мой Богъ, мое моленье,
 Къ Тебѣ, Спаситель, приношу;
 Очисти Боже согрѣшене,
 Наставъ на истину—прошу.
 Сердечно я къ Тебѣ взываю,
 Ты святъ, Царь міра, Богъ, Творецъ,—
 Ахъ, недостойнъ—это знаю,
 Но буди милостивъ, Отецъ!
 Ты милость покажи, мой Боже,
 И козни вражьи сокруши,

* Изъ Саратов. Епарх. Вѣд. 1883. № 13.

Не дай внезапну смерть на ложѣ,

Спасенье дай мнѣ для души:

А въ вѣчности избавь мученья.

Воззри на мой плачевный глась!

Избавь, Господь, отъ искушенья

Не дай погибнуть въ смертный часъ.

И вѣчно буду я съ Тобой,

Чертогъ увидѣвъ славный Твой.

Иеродіаконъ Василій.

ЛѢТОПИСЬ ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЙ.

Блаженный патріархъ Іерусалимскій Никодимъ и его воззваніе къ русскому народу. — 4 числа минувшаго августа на Іерусалимскій патріаршій престолъ избранъ архіепископъ Фаворскій Никодимъ, съ 1877 года жившій у насъ въ Москвѣ, въ качествѣ настоятеля Іерусалимскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья. Родился онъ въ Кизикѣ (въ Малой Азіи) въ 1828 г. отъ довольно богатыхъ родителей и 11 лѣтъ поступилъ въ послушаніе къ приснопамятному патріарху Іерусалимскому Аѳанасію, отличавшемуся благочестивою жизнію. Богословское же образованіе свое блж. Никодимъ (въ мѣрѣ Николай) получилъ въ богословскомъ училищѣ на о. Халки. Будучи уже въ санѣ архимандрита, онъ съ 1860 до 1872 г. управлялъ святогробскими имѣніями въ Бессарабіи. Отозванный потомъ для выполненія новыхъ порученій въ Константинополь, онъ въ 1877 году снова возвратился къ намъ въ Россію, будучи назначенъ настоятелемъ Іерусалимскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья. Черезъ пять лѣтъ послѣ того, 3-го января 1882 года, о. Никодимъ, лично извѣстный Государю Императору и всему Августѣйшему дому, по просьбѣ блаженнѣйшаго Героея, патріарха Антиохійскаго, хиритонисанъ въ Петербургѣ во архіепископа Фаворскаго, а 4-го августа удостоенъ чести быть патріархомъ Іерусалимскимъ. Находясь пока еще у насъ въ Россіи, блаженнѣйшій патріархъ св. града Іерусалима обратился недавно съ слѣдующимъ воззваніемъ къ русскому народу:

«Произволеніемъ Божиимъ поставленный во главѣ Святѣйшія Матери церквей—церкви Іерусалимской, я, отбывая на мѣсто новаго, указаннаго мнѣ Господомъ, служенія моего, считаю долгомъ принести какъ отъ себя, такъ и отъ всей, предстательствуемой мною церкви Іерусалимской—глубокую благодарность всѣмъ благочестивымъ православнымъ жертвователямъ, принесшимъ посильную лепту на великія Святыни Палестинскія. Да бла-

гословить ихъ Всемогущій Господь, живый во Иерусалимѣ, гдѣ претерпѣлъ страшныя страсти, крестъ, погребеніе и воскресъ для спасенія нашего, и я, смиренный слугитель Всевышняго, благословляю ихъ властію, данною мнѣ Богомъ, и молю о нихъ непрестанно. Молить о нихъ и вся брація Живоноснаго Гроба Господня. Долженствую отбыть ко вѣренной мнѣ Богомъ церкви Иерусалимской и унося въ своемъ сердцѣ искреннюю благодарность за любвеобильное отношеніе ко мнѣ православныхъ Россійскихъ христіанъ, я прошу во имя любви ко Господу, страданіями и кровію искупившему насъ, сохранить по завѣту Его и впредь ту любовь и готовность помочь церкви Иерусалимской, Матери церковей, страдающей среди иновѣрныхъ и инославныхъ. Помните, православные Россіяне, что на тѣхъ священнѣйшихъ мѣстахъ, откуда возсіялъ всему міру свѣтъ искупленія и надежда жизни вѣчной, гдѣ сама земля обагрена потомъ и кровію Божественнаго Искупителя, нынѣ православныя храмы и монастыри, воздвигнутыя на мѣстахъ великихъ событій искупленія, бѣдствуютъ и лишены самага необходимаго благолѣпія: не имѣютъ достаточной утвари, лишены облаченій, колоколовъ и прочаго, не говоря уже о денежныхъ средствахъ, ибо по причинѣ отсутствія послѣднихъ не могутъ открыться многія училища и богоугодныя заведенія, которыя весьма необходимы, тогда какъ инославныя храмы (католическіе, протестантскіе и другіе) блистаютъ богатствомъ и окружены богоугодными заведеніями по причинѣ избытка средствъ. Посему, прострите руку вашу и во имя любви ко Господу и единовѣрнымъ братьямъ принесите посильную лепту на бѣдныя храмы—вещами ли, деньгами ли—все будетъ принято съ благодарностію и за все церковь Иерусалимская будетъ молиться усердно на великихъ мѣстахъ, освятенныхъ стопами Спасителя нашего. Желające лично чрезъ меня принести пожертвованія благоволятъ обращаться въ Москву на Иерусалимское подворье до 20 числа будущаго сентября сего года, послѣ чего я отбуду во вѣренную Господомъ мнѣ патриархію; послѣ же моего отъѣзда благочестивые жертвователи, желające принести свою лепту на церковь Иерусалимскую, благоволятъ обращаться къ настоятелю Иерусалимскаго патриаршаго въ Москвѣ подворья отцу архимандриту Арсенію. На будущее время считаю долгомъ предупредить благочестивыхъ жертвователей, что въ различныхъ мѣстахъ нерѣдко въ Россіи появляются за сборомъ на церковь Иерусалимскую люди неуполномоченные, обманщики, даже иновѣрные, злоупотребляющие для своекорыстныхъ цѣлей добротой и благочестіемъ вашимъ. Посему, православныя христіане, остерегайтесь ихъ и не вѣрьте имъ, будьте вообще осторожны, и въ случаѣ если кто-либо изъ православныхъ Россіанъ пожелаетъ принести жертву на Гробъ Господень или другія Святыни Палестинскія, то благоволятъ обращаться только къ слѣдующимъ уполномо-

ченными мною братьямъ Св. Гроба Господня, именно: въ Москвѣ—къ настоятелю Иерусалимскаго подворья отцу архимандриту Арсенію, въ Таганрогѣ—настоятелю Иерусалимскаго монастыря отцу архимандриту Паренію, въ Тифлисѣ—отцу архимандриту Виссаріону и въ Кутаисѣ—къ отцу архимандриту Даміану. Кромѣ сихъ лицъ, никто не уполномоченъ для сбора, и помимо нихъ никому ни довѣряйте своихъ жертвъ и никому не вѣрте Имена жертвователей и сродниковъ ихъ будутъ поминаться при живоносномъ гробѣ Господнемъ и другихъ святыхъ мѣстахъ Палестины.»

«Благодать Господа нашего Иисуса Христа, воскресаго изъ мертвыхъ, да будетъ со всѣми вами во вѣки вѣковъ.»

«Нареченный патріархъ Иерусалимскій Никодимъ.»

— *Высокопреосвященный Ѳеодосій, архіепископъ Вологодскій (некрологъ)*.—22 августа скончался архіепископъ Вологодскій Ѳеодосій. Почившій святитель, по окончаніи курса въ Киевской духовной академіи со степенью магистра богословія, въ 1839 г., постриженъ былъ въ монашество. Въ 1848 году возведенъ въ санъ архимандрита и назначенъ ректоромъ Вологодской духовной семинаріи. Затѣмъ, ту же должность проходилъ послѣдовательно въ семинаріяхъ Полтавской и Воронежской. Въ 1863 г. назначенъ былъ епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ. 13-го іюня 1873 года перемѣщенъ въ Вологду, гдѣ и оставался до самой своей смерти. 14-го мая настоящаго года возведенъ былъ въ санъ архіепископа. (Церков. Вѣст.).

— *Пресвященный Іаннуарій, епископъ Балтскій, викарій Подольской епархіи (некрологъ)*. 5 сентября сего 1883 года, въ половинѣ 12 часа дня, послѣ кратковременной, но трудной болѣзни, неожиданно скончался пресвященный Іаннуарій, епископъ Балтскій, викарій Подольской епархіи, сподобившійся предъ смертію христіанскаго напутствованія св. причащеніемъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Вѣсть о неожиданной кончинѣ уважаемаго святителя быстро разнеслась по городу и поразила многихъ, еще недавно видѣвшихъ его и молитвенно участвовавшихъ съ нимъ въ Богослуженіяхъ, величественно, благолѣпно и съ особеннымъ благоговѣніемъ совершаемыхъ святителемъ. Въ послѣдній разъ пресвященный Іаннуарій совершалъ Божественную литургію и молебствіе 30 августа. По своему благочестію, благоговѣйному настроенію, любви къ Богу, святитель неопустительно и ежедневно присутствовалъ въ храмъ Божіемъ при Богослуженіяхъ, подавая прекрасный примѣръ благочестія какъ братія въ управляемомъ имъ св. Троицкомъ монастырѣ г. Каменца, такъ и всѣмъ христіанамъ; только въ день пораженія его болѣзнію (ударомъ паралича, 2-го сентября), вѣроятно чувствуя себя дурно, онъ не въ силахъ былъ, по заведенному порядку, присутствовать на литургіи. Повидимому, крѣ-

пость силъ, не поздняя преклонная старость (покойному святителю было 58 лѣтъ), правильный и строго-воздержный образъ жизни общали многія и многія лѣта. Но не такъ угодно было Богу, Владыкѣ живыхъ и мертвыхъ! Видно преосвященный Іаннуарій пожать былъ серпомъ смерти, какъ созрѣвшій колосъ для житницы небесной!...

Покойный святитель—уроженецъ Курской губерніи, сынъ бѣднаго причетника (с. Михайловскаго, Вознесенской церкви) въ мірѣ назывался Иваномъ Вознесенскимъ. По окончаніи курса наукъ въ Курской семинаріи 1845 года, окончательное образованіе получилъ въ Кіевской духовной академіи, и по окончаніи курса наукъ, по собственному желанію и прошенію, постриженъ былъ въ монашество съ переименованіемъ въ Іаннуарія 1849 г. 11 октября; того же года 7 ноября рукоположенъ въ санъ іеродіакона, а 13 ноября—въ іеромонаха; опредѣленъ тогда же (7 ноября) наставникомъ въ Кіевскую духовную семинарію, въ помощь наличнымъ учителямъ семинаріи, и въ продолженіи 28 лѣтъ подвизался на нелегкомъ поприщѣ воспитанія духовнаго юношества, то въ качествѣ наставника, то начальника духовныхъ учебныхъ заведеній. Въ 1851 году онъ назначенъ былъ помощникомъ инспектора Кіевской семинаріи, а въ 1852 году перемѣщенъ былъ въ Подольскую духовную семинарію, гдѣ сначала онъ занималъ должность помощника ректора по классу богословскихъ наукъ, а потомъ инспектора семинаріи. Въ послѣдствіи онъ былъ ректоромъ Астраханской и затѣмъ Минской семинаріи. Въ 1877 г. онъ былъ хиротонисанъ въ санъ епископа и назначенъ епископомъ Брестскимъ, викаріемъ Литовской епархіи. Черезъ два года послѣ того онъ перемѣщенъ былъ на кафедру епископа Балтскаго, викарія Подольской епархіи. Мѣстопребываніемъ покойнаго былъ здѣсь Свято-Троицкій первоклассный монастырь г. Каменца до самой его кончины. Во всѣхъ монастыряхъ, въ которыхъ былъ настоятелемъ, преосвященный Іаннуарій заботился о внѣшнемъ и внутреннемъ благоустройствѣ ихъ, назидая братію и примѣромъ истинно-монашеской жизни и проповѣдію, отличавшеюся евангельскою простотою и благодатнымъ помазаніемъ. Памятникомъ проповѣднической его дѣятельности остались выпуски печатныхъ поученій на разные случаи. Покойный преосвященный Іаннуарій отличался благотворительностію и любовью помогать нуждающимся, особенно воспитанникамъ высшихъ учебныхъ заведеній, обращающимся къ нему за пособіемъ, и всѣ дѣла благотворительности любилъ совершать тайно въ евангельскомъ духѣ.

Нѣсколько данныхъ изъ исторіи общества распространенія св. Писанія въ Россіи. — Въ началѣ текущаго 1883 г. исполнилось 20 лѣтъ со времени основанія «общества распространенія св. Писанія». Общество это значительно выдается среди другихъ религіозныхъ обществъ

какъ по своей организаци, такъ и по сложности своей задачи. Первая мысль учрежденія этого общества возникла и созрѣла, 20 лѣтъ тому назадъ, въ небольшомъ кружкѣ, состоявшемъ всего изъ 8 лицъ. Эти люди принадлежали къ шести различнымъ вѣроисповѣданіямъ, но ихъ крѣпко соединяла глубокая любовь къ слову Божію и сознание безусловной необходимости его въ дѣлѣ народнаго образованія, и они рѣшили посвятить себя распространенію св. книгъ во всѣхъ уголкахъ Россіи. 8 января 1863 г. организовалось новое общество, девизомъ котораго были избраны слова Спасителя: «Вы заблуждаетесь, не зная св. Писанія». Дѣятельность общества непосредственно выразилась въ раздачѣ рабочимъ священныхъ книгъ бесплатно или за половинную цѣну, для чего были избраны особые разносчики, получившіе въ средѣ своего общества названіе «книгоношей». Книгоноши эти, число которыхъ въ настоящее время возросло до 35 человекъ, командуются обществомъ во всѣ мѣста Россіи, а нѣкоторые изъ нихъ трудятся даже въ Сибири. Въ настоящее время общество имѣетъ 886 членовъ. Въ теченіе своего 20-лѣтняго существованія общество раздало до 800,000 экземпляровъ св. книгъ, а фондъ общества простирается до 14,000 руб. Общество по временамъ устраиваетъ свои собранія, которыя всегда начинаются чтеніемъ какого-либо евангельскаго разсказа, а оканчиваются чтеніемъ XXI и XXII гл. изъ Апокалипсиса. Общество имѣетъ свой органъ, подъ названіемъ: «Извѣстія Высочайше утвержденнаго общества для распространенія св. Писанія» (С. В. № 1, 1883 года).

Къ улучшенію быта духовенства. — Ежегодный кредитъ на содержаніе подвѣдомственныхъ Св. Синоду церквей составляетъ сумму 6 милліоновъ рублей, отъ которыхъ образуется ежегодный остатокъ до 80 тысячъ рублей, который на основаніи существующихъ узаконеній, поступалъ до сего года въ государственное казначейство. Кромѣ того на украшеніе православныхъ церквей въ юго-западномъ краѣ изъ государственнаго казначейства ежегодно отпускались довольно значительныя денежныя суммы, которыя, по разнымъ причинамъ, обыкновенно полностью не расходуются и образуютъ остатки. Изъ такихъ остатковъ за нѣсколько послѣднихъ лѣтъ составила сумма выше 1 милліона рублей. Между тѣмъ изъ общаго числа церквей въ Россіи (37 тысячъ) пользуются содержаніемъ отъ казны только 18 тысячъ церквей; остальные же содержатъ себя сами, главнымъ образомъ, на такъ называемыя добротныя даванія прихожанъ. Въ виду этого Св. Синодомъ, по словамъ газеты «Гражданинъ», возбуждено ходатайство объ отпускѣ вышензложенныхъ суммъ въ его распоряженіе на улучшеніе быта духовенства во внутреннихъ городахъ и селеніяхъ Имперіи, по ближайшему усмотрѣнію Святѣйшаго Синода.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Открыта подписка на 1884 годъ.

«БЛАГОВѢСТЬ»

ОБЩЕДОСТУПНОЕ, ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ИЗДАНИЕ,

выходить два раза въ мѣсяць, въ объемѣ отъ 1 до 2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ 5 р., на полгода 3 р., съ пересылкою и доставкою.

Адресъ Редакціи и Конторы Редакціи «БЛАГОВѢСТЬ»: Г. Харьковъ, Ивановская улица, на Пескахъ, домъ Захарьева.

Заканчивая первый годъ изданія журнала «Благовѣсть», считаемъ нужнымъ сказать своимъ читателямъ нѣсколько словъ. Рекомендовать намъ, кажется, уже нѣтъ надобности. Наше знамя—Православно-Русскіе вѣрнопопавные интересы, и больше ничего. Насколько трудно носить теперь это знамя, да еще въ провинціи, пойметъ всякій... Но будемъ нести его, пока Господу Богу это угодно. Веѣмъ сочувствующимъ и помогающимъ нашей дѣятельности приносимъ Русское спасибо. Маленькое наше изданіе, съ Божіею помощію, завоеваетъ себѣ извѣстное положеніе, и, намъ кажется, это потому, что никто не можетъ упрекнуть насъ въ неискренности.

Издавая журналъ «Благовѣсть» исключительно съ нравственною цѣлію мы не ищемъ прибыли, и останемся всегда довольны, ежели только не будемъ въ убыткѣ. Имѣя подписчиковъ и въ отдаленныхъ краяхъ нашего отечества, куда почта доходить нескоро, особенно въ осеннее время, мы нынѣ же открываемъ подписку для слѣдующаго 1884 года на журналъ «Благовѣсть», и при этомъ объявляемъ, что всѣ подписавшіеся не позже 1-го ноября текущаго года, немедленно получаютъ, въ видъ бесплатной преміи, книгу духовно-нравственнаго содержанія въ 22 печатныхъ листа и въ 350 страницъ.

Редакторъ-издатель Гр. Кулѣжнскій.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высокопреосвященный Евсе-вій, архіепископъ Могилевскій и Мстиславскій (краткій біографическій очеркъ). Окончаніе. *Изъ Карпюлицы*...—Съ ареченіи имени новорожденному.—Два замѣчательные случаи.—Молитва (стихотвореніе). Геродиакона *Василія*.—Лѣтопись текущихъ событій.—Объявленіе.

Редакторъ Д. Тихомировъ.

Дозволено цензурою. 1883 г. 30 сентября Цензоръ, Протоіерей В. Лепешинскій.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типографія Ш. Фридланда.